CJ' doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

HdHIBel

-

1. x 3 ey (2—a - % + 3c€/§) @I IS B
NE x
Omwaﬁ

dazx
z.jmdm G IERECAIGIY]

Ommaﬁ



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_W7NFHE1wlavl
https://dl.doubtnut.com/l/_gAaV1lvovPzg

3. FHIGCT Pl Uh Yfdi3fdchelst & &Y H ILUROUN S FAPT &Rd g,

fAgfafad P A9 5w

z3 z? 3
de =2 -2 12 _loglz+1| +C
/a: rdr =z -3 3 og|x |

O drdsw

1+=x

1—=x

4, dx &1 94 fAwIfau]

O drdsw

dx
. ’ a
5/\/(w_a)(5_x) B > a &I 7 s

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_gAaV1lvovPzg
https://dl.doubtnut.com/l/_tUkgoRXnjDRq
https://dl.doubtnut.com/l/_SGteIv1rrYo0
https://dl.doubtnut.com/l/_cTZndz7BjUij

6. /ca,n8 z sect xdx &1 A APBIfav]

O s

2
x
7. dx 1 | SI1d CAIELY

/m4 + 3224+ 2 |

O?ﬂ@a’rmaﬁ

8./2 dz STd HIfTU |

sin?z + 5cos? z

O Az @

2
g.mﬁxﬁmasmﬂ'/ (7 — 5) &1 HH [Aifav]
-1

Omm%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_DJY0ld0EUp3z
https://dl.doubtnut.com/l/_JPGaUJEsoDzs
https://dl.doubtnut.com/l/_sPGtFkTXLmnl
https://dl.doubtnut.com/l/_RzENrrlXGwbK

s t 7
10./2 M T gr oA Rl
0

cot’ z + tan’ x

O drdiswm

8 /1 —
1 0—2 dz 3Td Hifau|

S Vz+ 10—z

O drdsw

12./ ' /1 F sin 2zdz STTd HIfST
0

O A

13. 22 tan ! zdz 319 HS0I

O b



https://dl.doubtnut.com/l/_Yk17w7VL0ziu
https://dl.doubtnut.com/l/_1Vo60Na45GGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oGcR0jvQQWmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zJyXxrNAUEgh

14. /\/10 — 4z + 4z’ de 3T HfFC

O s

2d
15./ T 4T CARIGRECAIGLY
zt + 2 — 2

O?ﬂ@a’rmaﬁ

3

16. -~ % dg @1 aH R
i —9

O Az

sinx + cosx

17. E{Qﬁg(’ﬁi/ sin’ 2 dr = %log(\/i—l— 1)

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_uaUPM7YkpNDV
https://dl.doubtnut.com/l/_m6z3HbbMOl8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_tcOoZ8AmaOHD
https://dl.doubtnut.com/l/_XaGqV0LqCUJR

1
18./ w(tan_lac)2d:c 1 AT STTd HIfTT|
0

ciﬂﬁz?rmaﬁ

2
19. / f(z)dzx , G3| qHq fAwrfer, STarl
~1

f(@) = le + 1] + [z| + |z — 1

O Az

20. /ew(cosa; — sinz)dz R &

A.e®cosz + C
B.e*sinz + C
C.—e*cosz +C

D. —e*sinz + C


https://dl.doubtnut.com/l/_RNabYH2apa6d
https://dl.doubtnut.com/l/_JpauBavBOEy7
https://dl.doubtnut.com/l/_6L5kvLb3aIg3

Answer: A

O b

dx
21. / R ¢
S 2

in® z cos? x
A.tanx + cot z + C
B. (tanz + cot z)® + C
C.tanz — cotx + C

D. (tanz — cot ) + C

Answer: C
O Az @
e’ —de * m _
22.3f¢ [~————dz = az + blog|de” + 5e *| + C &l

4e* + He %


https://dl.doubtnut.com/l/_6L5kvLb3aIg3
https://dl.doubtnut.com/l/_doGxWFHjhvbv
https://dl.doubtnut.com/l/_9XQsMZLMZHMt



https://dl.doubtnut.com/l/_9XQsMZLMZHMt
https://dl.doubtnut.com/l/_iBZmxsD9cCli

Answer: B

O b

24. 3¢ [0,1] & f 3R g 0F ¥ad oA &, 51 f(z) = fla — z) 3R

9(z) + gla —z) = a,ﬁ'@iﬂgﬁﬁéfﬁ/oaf(w). g(z)dz SRR &

a
A.

B. /f(a:)da:
c [ fa
D.a/o f(z)dz

Answer: B

Od’lﬁa‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_iBZmxsD9cCli
https://dl.doubtnut.com/l/_LGCaKJdb4lqV

2
ﬁ?ﬂ = ay%,?ﬁaél'ﬂa?%

Y dt
o= [
0 1+ 9¢? dx

[\V]

A3

B.6

C.9

D.1

Answer: C

O b

1
dx
26./ (z® + |z| + 1) 5
-1 X —|—2|£L‘| —|—1

A log?2

B.2log 2


https://dl.doubtnut.com/l/_KkdCM8ZhjFdh
https://dl.doubtnut.com/l/_hYzmhzHfkGTD

C112
- 5 log

D.4log?2

Answer: B

Oaﬁ%ﬁ’rmaﬁ

1 t 1 t
27.?11%:/ € dt:a%,aa/ — % MR
0 1+t 0 (1_|_t)2

Aa—1+

No|

B.a+1-—

No|

Ca—1-—

No|

Da—|—1-|-e
' 2

Answer: B

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_hYzmhzHfkGTD
https://dl.doubtnut.com/l/_5pTtMOCuG5sC

2
28./ |z cos mx|dx SRTER &
—2

N= 3|0 3]e 3o

Answer: A

cd’lﬁzﬂmaﬁ

- 6
29./SlIl Y de =

cos® x

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_5pTtMOCuG5sC
https://dl.doubtnut.com/l/_6PMlwWRVBO98
https://dl.doubtnut.com/l/_bnRbM4YfMVaH
https://dl.doubtnut.com/l/_dqjUMCT7XSqN

3o./a f(z)dz = 02 A f(x) Vb _ Bt ¢l

Ommaﬁ

31./0 f(z)dz = 2/0 f(z)dz, A f(2a — x) =

Ommaﬁ

™
32 /5 sin” zdz
o sin"x + cos™x

Oaﬁﬁ.ﬁrmaﬁ

33.0 3R 7 B &, Tb y = sin x BT AABA 571d Bifad|

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_dqjUMCT7XSqN
https://dl.doubtnut.com/l/_o5d3ydUrUURp
https://dl.doubtnut.com/l/_GWBSGIAk72q7
https://dl.doubtnut.com/l/_uoCBQCnM8dbq
https://dl.doubtnut.com/l/_Md3BzkfCDu8m

34. % ay® = °378T ATy = a 3R y = 2a @B gRT NG &7 &
& SiTd I |

Qd’lﬁzﬂmaﬁ

35. R y® = 2z 3R Well W z — y = 4 gRT URag aF &I
SPBA SITd HIfd

ciﬂﬁa‘rmaﬁ

36. WAl y? = 6z 3R 22 = 6y A TRTG &F P JTHd 51d B |

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

37.9% x=3 cos t , y = 2 sin t T IREgG & BT FAhel SId DIfTd



https://dl.doubtnut.com/l/_Md3BzkfCDu8m
https://dl.doubtnut.com/l/_xqJuOswA7ffp
https://dl.doubtnut.com/l/_JdN2MYjoIfIF
https://dl.doubtnut.com/l/_P5FMVCB6KLyj

2
38.3qaﬁa$raﬁmgmﬁﬁﬁﬁﬁway:3% 3R Y
3z — 2y + 12 = 0 % &9 H 379G &

O drdiswm @

39, 9% = = at’3y = 2at gRT t = 1 3R t=2 & WId Pifedl & =9
qReg & BT et 3Td B

O Az

40.xNAF IR RA > = az IR T 2? + ¢y = 20 F T F

a3 BT ATBA sid P

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_P5FMVCB6KLyj
https://dl.doubtnut.com/l/_6VNDuEvrqu8l
https://dl.doubtnut.com/l/_GaOtVJAbRMiR
https://dl.doubtnut.com/l/_zOY3k5xBOj64
https://dl.doubtnut.com/l/_7jvN6cnZeyty

41.%@1m:%§m®m2+y2=a2$$@ﬂvwa§qaﬁgﬁ
SABC ST Do |

O Az @

42,79 2 + 3 = 2 gRT URSG & BT ATHcT SRISR &

A 47 i sHEIE

B. 24/27 Il 8BTS

C.4r? Tl gPprs

D.27r6|31c§33|'§

Answer: D

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_7jvN6cnZeyty
https://dl.doubtnut.com/l/_IfCGabPr4UhH

2

43?3'5&5—[_4_— — 1gRT URTg &F BT ATH RN &

A m2ab
B. mab
C.wa’b

D. rab?

Answer: B

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ

44.9 y = 23R 31 y=16 gRT IRG & BT §I%l &


https://dl.doubtnut.com/l/_aMO7MNJXlSaV
https://dl.doubtnut.com/l/_UiZ7oQcDvgId

Answer: B

O Az

45.9% ¢ = y°,y — 318 YT\ y=3 3R y=4 I UNag &7 &1 &%
g

O Az @

46.9%y = 22 + x, x — 3181 qAT x=2 3R x=5 @3N J IReg & FI



https://dl.doubtnut.com/l/_UiZ7oQcDvgId
https://dl.doubtnut.com/l/_5F1LrIwA9dpm
https://dl.doubtnut.com/l/_SZ8btzr5Zpms

1. fFgfafad &1 g Hifse-

z—1 2
/§w+3dm—m—log’(2m+3) ‘—I—C

O i@

2. FAgfead &1 g Hifsre-

2 3
/ T da::log‘m2+3az‘+0
z? + 3z

O s

3. fAgfaifead & a1 fRAwrfen -
/(:c2 -|—2)d93

z+1

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YoBHJhD7QIhF
https://dl.doubtnut.com/l/_kwgFF5HqDSd8
https://dl.doubtnut.com/l/_eaaC0ItZKMAr
https://dl.doubtnut.com/l/_sUThLN8I8sgY

4. FRgfaf@d & A FAerfe -

66 logz __ 65 log x
dx

etlogz _ o3logz

Od’lﬁzﬂmﬁﬁ

5. fAafeif&d & #H fApIfere -
(1 + cosx)
[ da

T +sinx

caﬁmmaﬁ

6. fAafcfad & A fApifre -

dx
1+ cosx

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sUThLN8I8sgY
https://dl.doubtnut.com/l/_f37RBrnDaZEI
https://dl.doubtnut.com/l/_Yktx0BXUDJm4

7. fAafafad o a9 Rerfere -

/ca,n2 z sect zdzx

O i@

8. fAafafad & A Asifere -

/sin:v + cosa:d
T
v 1+ sin2zx

ca"lﬁﬁrmaﬁ

9. fAgfaifdd & A fAwrfav -
/\/1 + sinzdzx

cd’lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_sSm8GZrOteTA
https://dl.doubtnut.com/l/_uNCEFWpmlbV4
https://dl.doubtnut.com/l/_lvdBMoh714qd

10. FRgfef@d & A fAsrfer -

X
/ dx
Ve +1

caﬁﬁzﬂmaﬁ

12. fFafafad & A= fAwIfe -

cmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_xgivW15oi8zA
https://dl.doubtnut.com/l/_W7DtOK0f941F
https://dl.doubtnut.com/l/_jRENGzxhKDi3

13. fAgfaifed o M fAeiau -
m

O A

14. fAgfafEd & 7 AeIfav -

/ dx
V16 — 92

O b

15. fRafafad & A= fAsIfe -

V3t — 2t2

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_F0GHTOx1iHB6
https://dl.doubtnut.com/l/_mJdPOdzoNCYc
https://dl.doubtnut.com/l/_23GCseg4nNeY

16. fAgfeiRad & A fA®IferT -
3z — 1

vVar+9

dzx

Qaﬁﬁzﬂmaﬁ

17. fAmfefad & A9 Rt -
/\/5 — 2z + z’dx

ca"lﬁ.ﬁrmaﬁ

18. fAufaf@d & A fAeifere -

T
/m4_1d33

Qd’lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1PtmzrxY5F2B
https://dl.doubtnut.com/l/_ziPAgdM2yje1
https://dl.doubtnut.com/l/_3mDYA7Nu8x8b

19. fAAfafEd & 7 Aspifau -

72
/ dz [z? = Q)

1— 24

Od’lﬁzﬂmaﬁ

20. fAgfaifEd o A= fRerfav -

/ 2ax — x’dz

Oanﬁzhmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_953EIgfuglUd
https://dl.doubtnut.com/l/_XMSOT7iveMXj
https://dl.doubtnut.com/l/_D89TInjX2L8C

22. fAgfaifad & A1 fAwrfav -

/(cos 5z + cos 4z)

1 — 2cos 3z dz

Q drdsw

23. fAgfafad & a1 fAwfav -

/sin6 x + cos® z

5 dx

sin“ ¢ cos? ¢

O Az @

24. fRgfefad o 919 Rerfere -

/Ad

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_plpp708ig8w1
https://dl.doubtnut.com/l/_Pl7gZ30OMpgM
https://dl.doubtnut.com/l/_YhLiJ8qcSaLy

25. fAgfeifad & d19 Rerfere -

COS & — COS 2x
dz
1—cosz

O s

26. fAgfefad & A fA@Iferu -
dzx

xvVzt —1

O b

27. fAgfafad &1 Ip1 & Jmr & ®9 & 719 fAwrfae-

/02 (332 + 3)d:c

Qaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_dONj9yrh3KHg
https://dl.doubtnut.com/l/_953NPPBtVfC2
https://dl.doubtnut.com/l/_K4D6hcQU9kkF

28. fAgfaifedd o1 A1 &t a1 & w9 § 719 Awifav-

2
/ e“dx
0

Qd’lﬁzﬂmaﬁ

29, fAgfeifad o1 a9 fAwifare-

/1 dx
o €¥+e~ 7%

O Az @

30. fAgfaifad &1 a fA@1fere-

/% tan zdz
o 1+ m2tan?zx

Qé’lﬁa‘rwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gzoTvg0dhDfU
https://dl.doubtnut.com/l/_oxiYSNlniCoV
https://dl.doubtnut.com/l/_TApYNxkDxbmS

33. fAgfeifad &1 a9 fAwifare-

T
/ z sinz cos® zdzx
0

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_yE5BVelWSbuT
https://dl.doubtnut.com/l/_gozHKca8jliy
https://dl.doubtnut.com/l/_A8pxH2D3fl0i

34. fAgfaifad &1 o= fAsifere-

/0 (1+ 51:20)lic/1——a:2

N =

O s

35. ¢1" 3T

/ x2dx
x4 —x?2 —12

O i@

o)

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_JiDr2APykKt5
https://dl.doubtnut.com/l/_9IIKfnwJbETl
https://dl.doubtnut.com/l/_iZBrRHZp9zZX

37.414 3T

T xdx
o l+sinz

Oaﬁ%@rmaﬁ

38. ¢E IR

/ 2z — 1 d
T
(z — 1)(z +2)(z — 3)

O s

39. ¢" 3T

/etan w<1+x+w )dw
1+ 22

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_692F9LKAkMzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lmQQDJBQBBYS
https://dl.doubtnut.com/l/_cBQqnjiiJj0M

40. S 3R

/sin_l‘/ a: dx
a+x

Od’lﬁa‘rmaﬁ

41, 31" IR
/ v/ 1+ coszx

(1 — cosx) 5

O s

42, 3 3T

/e =37 cog3 zdx

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_nBoJJiVJEi7b
https://dl.doubtnut.com/l/_nzQDlYfe22TN
https://dl.doubtnut.com/l/_MjmL2QXjS2Ra

43. <14 3R
/,/ta,nacdw (Fhdtan z = t* Q)

O s

44§19 3T

us

: dx
b

) 2
a2 cos? ¢ + b2 sin’ a:)

O i@

45, 3 3T

1
/ zlog(l + 2z)dx
0

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_Rg67nofv7Qzw
https://dl.doubtnut.com/l/_m6SG77tXz06k
https://dl.doubtnut.com/l/_q9i4ruhmEzeG

46,319 IR

/ xlogsinzdzr
0

cmmaﬁ

47.69 IR

N

/ log(sinz + cos z)dz

7r
4

Qzﬂ%@rmaﬁ

2x — 2
48, /cos T — CoS de 3
cosx — cosf

A 2(sinz + zcosf) + C
B.2(sinz — z cos ) + C

C.2(sinz + 2z cos§) + C


https://dl.doubtnut.com/l/_gGrbWjRbTfyS
https://dl.doubtnut.com/l/_NQ8pmNkOXIfO
https://dl.doubtnut.com/l/_w6GdwUy9X11c

D.2(sinxz — 2z cosf) + C

Answer:

O A @

49, fAAfeifad THIBA] o T SiTd ShIfoTe-

/ sin(z — a)lsin(ﬂ? —b) o

_ sin(z — b)
A.sin(b — a)log| ———| + C
sin(z — a)
sin(z — a)
B. cos ec(b — a)log +C
sin(z — b)
sin(z — b)
C.cosec(b — a)log +C
sin(z — a)
. sin(z — a)
D.sin(b — a)log| ———=| + C
sin(z — b)

Answer:

caﬁﬁu’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_w6GdwUy9X11c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMTLOLPifvaI

tan~ \/_da:a'\"la'\’%

A (z +tan~ 'z — /Z +C
B.ztan™ ' /z — \/z + C
C.y/z—ztan 'z +C
D.,/Z — (z + )tan~ ' \/Z + C

Answer: A

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_uyAAiDUduzGU
https://dl.doubtnut.com/l/_vmS3ZWbAYgrM

D.—2+C
(14 x2)

Answer:

O s

9
52./ z’dzx : 3
(422 4+ 1)

-5
1 1
A.—<4—|——) +C

5T x2
B ! 4+ ! _5+C
"5 z2
—5
1 1
C—|—+14 + C
10:1:(3:2 )

1 /1 =9
—— x4 C
Dlﬂ(w2+) +

Answer:

Qa"lﬁa‘raﬂ'\r%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_vmS3ZWbAYgrM
https://dl.doubtnut.com/l/_lELu8TFuih5p
https://dl.doubtnut.com/l/_vNl82qTEfru7

53. afe

/ de :alog‘l—l—wz‘—|—bta,n_1:1:—|—llog|a:—|—2|—|—0
(z 4+ 2)(2? +1) 5

g, dl

Answer: C

ca"lﬁa‘rwaﬁ

40

2 3

T T
A.a:—l—?-i-?—logu—m\—l—C


https://dl.doubtnut.com/l/_vNl82qTEfru7
https://dl.doubtnut.com/l/_BaBPVerM5ofe

2 3

x x
Bz + o — L logll —
z+ 3 og|]l—z| +C
CE2 $3
-2 2 el
Cz— 3 ogl]l+z|+C
$2 $3
D.x — — + — —log|1
T-5 t3 ogl]l+z|+C
Answer:
Q ddsw

55. /mda:w%
1+ cosz

A.log|l + cosz| + C
B.log|z + sinz| + C
C.x — tan. ; +C

D.a:.tan.%-l—C

Answer:



https://dl.doubtnut.com/l/_BaBPVerM5ofe
https://dl.doubtnut.com/l/_9ghVP3m8YBlm



https://dl.doubtnut.com/l/_9ghVP3m8YBlm
https://dl.doubtnut.com/l/_fxKtPkm1otx3
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy2SuRRiVjiW

B.2

C.3

D.4

Answer:

Q drdsw

58./ ’ \/1 — sin2zxdx R &
0

A 24/2
B.2(v/2+1)
C.2
D.2(v2 - 1)

Answer:



https://dl.doubtnut.com/l/_Qy2SuRRiVjiW
https://dl.doubtnut.com/l/_n7m7j2XIQPij

59, ¥h ] &I 9RU

2 .
/ cos ze*™*dx &b = .

0

Ozﬁ@a‘rmﬂﬁ

60. RTh WA & yive

/az—i—3 og
e’dx =.
(z + 4)

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_n7m7j2XIQPij
https://dl.doubtnut.com/l/_TIWPXxO8yw8U
https://dl.doubtnut.com/l/_wrqkJkXO5yS9
https://dl.doubtnut.com/l/_JF9ZhRxmqqiZ

62. h 11 &1 9T

sinx
/ dr =
3+4cos?x

Od’lﬁa‘rmaﬁ

63. h 1 &1 9T

™
/ sin® & cos® zdx BT HAMA .
-

O s @

HTacll A 3T wrae

1.9% y? = 9z 3R y = 3x A NG FIBc BT &ABc ST DI

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JF9ZhRxmqqiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ccb5bRIaMv8c
https://dl.doubtnut.com/l/_aF4eCvAKJUFf
https://dl.doubtnut.com/l/_4azoUU7Lr3GZ

2. Raed y? = 2px 3R 22 = 2py I IRTG &7 BT JT%Hd 511d B |

O s

3.dB y=2a’,y=2+6 3R x = 0 T uRag &7 H1 AIBd sd
I

O drdiswm

4.9% y? = 4z 3R 22 = 4y I INTG &F BT A6 3T IS |

O s @

5.9° = 9z 31R y = x & 19 § 98 It & &1 A7 o71d Hiford|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_5bbXfNXluYKi
https://dl.doubtnut.com/l/_y5NC7omkFDb7
https://dl.doubtnut.com/l/_OmR5bxov5D8C
https://dl.doubtnut.com/l/_QX9f2Crh5Mau

6. WIAT 2 = y 3IRIW y = = + 2 I IRIg &F BT eF%Bd 3
S

O s

7.3 x=2 3R W y? = 8z I URdg &F P A7 3T HIfS |

O drdsw

8.@3{(.7@, 0):y=+/4— ac2} 3R x - 318 &1 R0 BT B
1 3TAPT IR gV, 5 &1 BT &%eT SiTd bIfsid|

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_QX9f2Crh5Mau
https://dl.doubtnut.com/l/_BljjorBtQTVv
https://dl.doubtnut.com/l/_YdVGKgyMIxLm
https://dl.doubtnut.com/l/_E2wL6l8KQB09

9.9% y = 2,/z &b JPld x=0 3R x=1 @13 & 19 S & BT dbcl
SiTd Hfr

O s

10. HHTBAT BT SIAHTC d §U,IWN 2y = bz + 7, & — & dT x=2

3R x=8 Y@M A uRag &F BT &FB ST1d HIfa|

O s

N.dPhy = /z — 1 B 3R [1,5] § Teb AUTfad HAThid Fifdel g
b P 3T auT x=1 31 x=5 IQ13N & g F JTB s71d B |

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_DSP1sZdoRDa0
https://dl.doubtnut.com/l/_EM71oq1krMFe
https://dl.doubtnut.com/l/_RPsY2no14PlO

12.9% y = v/a? — 2> 3idld d21 x=0 3R x=a 3@ & T & &=
BT 8Bl siTd DIl

O A

B.y = /23R y = x A IRegG & Bl &7hc] ST B

O drdiswm

“Bahy= -2’ IRWAE z+y+2=0 I dRag & &I
AFB SITd B

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_V3cjrakvq5NX
https://dl.doubtnut.com/l/_XLOzKzJiNXgk
https://dl.doubtnut.com/l/_gTBLDktZmtE3

5.yAIqEir A ab y = /z,z = 2y + 33K x & A IRTG &Pl
GIGEASE

O Az

g Sre 3T STae

1.9% y? = 22 3R 22 + ¢? = 42 I IRTG &9 BT &TBd s1d DI

O Az

2.x=0 3R 2 = 27 & &IF T y = sin x GRT URSG &F P FABA 31
CAIE ]

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_rrZnK7RTRqT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yrq8wBHyWiPd
https://dl.doubtnut.com/l/_CwBbAv6Yls3o
https://dl.doubtnut.com/l/_AooNxg1yHvbF

3. HTBCA BT YIPT B §U , 3 BT gRT URag 8 B &% 3
S, omass ofid (- 1, 1), (0, 5)31R(3, 2) &l

O Az

4. &3 {(z,y):y* < 6az3R 2’ +y* < 162’} &I Vb HUIAd

3f Hifael WY & IHTwe 6 fAf gRT & HT &% SiTd B

O s

539 ¢ +2y=2,y—x =13 2z +y =7 gRT aRag &7 &I
ATB SITd HifoTd|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_AooNxg1yHvbF
https://dl.doubtnut.com/l/_j3RL33z1pEo0
https://dl.doubtnut.com/l/_Al18edvT8Seu

6.3WB3N y=4z +5,y—z=13R dy =2 + 5 3 uRag & &
AP 51Td BT

O A

7.9% y = 2cos z YT x - 318 gRT x = 0 Vdd z = 27 b GRdg &

BT ATB siTd HIf|

O i@

8.dbpy=1+|z+ 1,z = — 3,z =23 dYl y=0 &I Uh HUIfad
3Tpfa WU FHTBC Bl T-APT IR §U , 37 A URSG & BT bl
SiTd HIfr

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_9j2SptSl7Ezx
https://dl.doubtnut.com/l/_MWhidO0f17xB
https://dl.doubtnut.com/l/_v4AxH7o40o6y

Ly-H&,y=cosx,y=sinx0 <z < %ﬁm%ﬂa@w%

A. /2 3 gBTg

B. (V2 + 1)t 5
c. (v=1 - 1)afgaré
D. (2v2 — 1)@ grg

Answer:

O Az

2.9% 22 = 4y 3R WA ¢ = 4y — 2 gRT IREG & & A5 &

A.%aﬁstﬂé


https://dl.doubtnut.com/l/_cQmIKDTfEVH7
https://dl.doubtnut.com/l/_vD1voRZl2dJW

B. — a°f gapIS
C. — PIgHIS

D. — &1 SBls

Answer:

Q drdsw

.96 y = /16 — 2% 3R x-3181 & URag & &1 A% &

A. 87 331 SIS

B. 207raf SahTS
C. 1673 S8

D. 25673 SBlS

Answer:



https://dl.doubtnut.com/l/_vD1voRZl2dJW
https://dl.doubtnut.com/l/_pECxLiFNubok

|omﬁaﬁ

4. vierm Tqufer & x-1e1 Y@y = x 3R q 2? + % = 2gRIR A @
& €
A. 167 o gbTe

B. 473l SHIS

C. 3273 SBIS

D. 2567 SIS

Answer:

O s

5.9% y = cos X gRT x= 0 3Rz = 7 WA 31 & UREgG &F BT 8T%B &


https://dl.doubtnut.com/l/_pECxLiFNubok
https://dl.doubtnut.com/l/_Jk141CjFT7lT
https://dl.doubtnut.com/l/_6f1ei1jkSJMM

A. 293 g8
B. 4371 SpTS
C. 39°f gapTS

D. 13°f 8BTS

Answer:

O drdswm

6. Wacly? = z 3R Tl I 2y = z V NG &F BT ATBcA &

A%am‘gaé

B. 13 Slg

2

C. gam‘gaé

D. %Em‘gﬁé


https://dl.doubtnut.com/l/_6f1ei1jkSJMM
https://dl.doubtnut.com/l/_4uKR0dgABne9

Answer:

O b

7.a$y=sinxgmaé’n%3ﬂ?aanx:%3ia{as‘qﬂﬂméh$r
ERT

A.2 T 5PB1S

B. 4 T 5bT1S

C. 3 I SPIS

D. 19 T8

Answer:

O b



https://dl.doubtnut.com/l/_4uKR0dgABne9
https://dl.doubtnut.com/l/_q78vtIvQPyvH

2

$2
8.8 o + % _ 1 gRT & &9 BT Ah &

A. 207 3°f ST
B. 207 2af gBTS
C. 1673t SIS

D. 257 a3 SBIS

Answer:

Qzﬂ%ﬁrmaﬁ

9.97 2 + y? = 1 gRT uRag & Bl &bl &

A 27 i sHIE
B.Waﬁé?ﬁlé
C. 373l SPBIS


https://dl.doubtnut.com/l/_X66lZ0IQArsu
https://dl.doubtnut.com/l/_46I6Tp2rWwZj

D. 47 SHIS

Answer:

O Az

10.95 y = z + 1d2T x=2 3R x=3 I@30 gR1 IRTE &5 BT ABel &

A ;aﬁs?ﬂé

8. %aﬁg?ﬂé

. %aﬁga's‘

D. ?aﬁgw's‘

Answer:

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_46I6Tp2rWwZj
https://dl.doubtnut.com/l/_YrbdtxtFGSye
https://dl.doubtnut.com/l/_ozcQAcFTYSvT

N.abzr =2y +3day=131R y = — 1 3W@31 gRT URSg &F Bl
AT%B &

A. 4 T SPHTS

B.Eaﬁsaﬂ's‘

2
C.6 3% 5PBTS

D. 8 3°f &8

Answer:

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_ozcQAcFTYSvT

